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第一章第一章第一章第一章        基本情況基本情況基本情況基本情況    

 

一一一一、、、、研究背景研究背景研究背景研究背景    

環境問題是世界性問題 ，環境的改善需要每個人的那份力量。同時，我們也

應該看到，環境問題不是單純依靠法律、政府行動、市政建設、環保組織的活動

就能解決的，人們的環境保護意識如何，往往就決定了他的環保行為，而這需要

幾代人的培育和努力。作為中學生是否具有較強的環保意識，可能決定了明天我

們生活的環境狀況。 

為了準確瞭解澳門中學生的環保意識情況，進一步提高中學生環保意識，澳

門中華學生聯合總會和澳門青年研究協會在 2015 年伊始，對本澳的十所中學的學

生展開調查，瞭解他們對環境保護的態度和重視程度，以期向澳門政府及教育、

體育等相關部門提供資料、意見和建議，致力為澳門環保事業的發展和本澳中學

生環保意識的提升做出貢獻。 

 

二二二二、、、、研究對象研究對象研究對象研究對象    

本次調查於 2015 年 3 月 2 日開始，至 3 月 31 日結束。調查對象為本澳的中

學生。其定義為：持有澳門特別行政區居民身份證，就讀於澳門政府認可的全日

制中學之學生。  

 

三三三三、、、、調查方法調查方法調查方法調查方法    
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本次調查以問卷調查的方式收集資料，共發出 1,453 份問卷，收回 1,453 份

問卷。經審核，其中有效問卷為 1,385 份問卷，無效問卷為 68 份。調查分別在勞

工子弟學校(中學部)、濠江中學、慈幼中學、鏡平學校(中學部)、化地瑪聖母女

子學校、聖羅撒英文中學、粵華英文中學、培華中學、澳門演藝學院舞蹈學校及

澳門工聯職業技術中學十所中學進行(排名不分先後)。 

研究人員根據各間學校之回覆制定問卷樣本數配額，然後在各校的配合下，

於校內發放問卷給予學生作不記名的填寫。問卷回收後，研究人員將其進行審核，

再將有效問卷之資料輸入電腦，以 SPSS 統計軟件進行相關分析。  

由於調查方面的限制，本次調研採取的抽樣方法是配額抽樣及便利抽樣的混

合，取樣對研究結果有一定的影響，需請留意。 
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第二章第二章第二章第二章        調查數據分析調查數據分析調查數據分析調查數據分析    

一一一一、、、、背景資料統計背景資料統計背景資料統計背景資料統計    

受訪者的性別分佈，在 1,385 名有效受訪者中，659 人（47.6%）為男生，726

人（52.4%）為女生。受訪者的性別分佈見圖 1： 

 

圖 1：受訪者的性別 

    

受訪者的年級分佈，有 451 人（32.6%）為高中生，934 人（67.4%）為初中

生。受訪者的具體年級分佈見圖 2： 
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受訪者的年級受訪者的年級受訪者的年級受訪者的年級
初一/中一

112人

8.1%

初二/中二

331人

23.9%

初三/中三

491人

35.4%

高一/中四

218人

15.7%

高二/中五

145人

10.5%

高三/中六

88人

6.4%

初一／中一

初二／中二

初三／中三

高一／中四

高二／中五

高三／中六

 

圖 2：受訪者的年級 

 

二二二二、、、、基本基本基本基本分析分析分析分析    

1. 1. 1. 1. 你你你你會寧可多走幾步也要將垃圾扔進垃會寧可多走幾步也要將垃圾扔進垃會寧可多走幾步也要將垃圾扔進垃會寧可多走幾步也要將垃圾扔進垃圾箱嗎圾箱嗎圾箱嗎圾箱嗎？？？？    

有 55.9%的學生認為“肯定會”，有 32.3%的學生認為“經常會”；但也有

10.4%是“偶爾會”，有 1.4%的“從不會”。 
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2.2.2.2.扔垃圾的時候扔垃圾的時候扔垃圾的時候扔垃圾的時候，，，，如如如如果有分類垃圾箱果有分類垃圾箱果有分類垃圾箱果有分類垃圾箱，，，，你你你你會不會將垃圾分類丟棄會不會將垃圾分類丟棄會不會將垃圾分類丟棄會不會將垃圾分類丟棄？？？？    

有 33%的學生選擇“肯定會”，有 29.5%的學生選擇“經常會”,有 33.3%是

“偶爾會”，有 4.2%的“從不會”。 
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3.3.3.3.    你你你你如果看到有人在亂扔垃圾如果看到有人在亂扔垃圾如果看到有人在亂扔垃圾如果看到有人在亂扔垃圾，，，，將會將會將會將會：：：：    

有 7.8%的學生選擇“勸他不要這樣做”，有 9.9%的學生選擇“主動把垃圾撿

起來扔進垃圾箱”，有 45.1%的學生“想當面制止他但沒有勇氣開口”，但也有 34.2%

的學生表示“無動於衷”。 
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4. 4. 4. 4. 房間無人在時房間無人在時房間無人在時房間無人在時，，，，你你你你會否及時熄燈會否及時熄燈會否及時熄燈會否及時熄燈？？？？    

有 40.5%的學生選擇“肯定會”，有 37.2%的學生選擇“經常會”，有 20.4%的

學生“偶爾會”，但也有 1.9%的學生表示“從來不”。 
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5. 5. 5. 5. 你你你你看完電視後只用遙控器關機嗎看完電視後只用遙控器關機嗎看完電視後只用遙控器關機嗎看完電視後只用遙控器關機嗎？？？？    

有 35.7%的學生選擇“肯定會”，有 30.3%的學生選擇“經常會”，有 20.1%的

學生“偶爾會”，有 13.9%的學生表示“從來不”。 
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6. 6. 6. 6. 你你你你會如何棄置廢舊的電池會如何棄置廢舊的電池會如何棄置廢舊的電池會如何棄置廢舊的電池？？？？    

有 84.6%的學生選擇“扔進垃圾箱”，有 8.4%的學生選擇“自覺送到專門的回

收站”，有 7%的學生選擇其他的處理方式。 

 

    

7. 7. 7. 7. 平時買東西時平時買東西時平時買東西時平時買東西時，，，，你你你你會否儘量挑選環保節能型的會否儘量挑選環保節能型的會否儘量挑選環保節能型的會否儘量挑選環保節能型的？？？？            

有 7.9%的學生選擇“非常注意”，有 49.6%的學生選擇“視情況而定”，有 30.1%

的學生“有時會”，但也有 12.4%的學生表示“從不注意”。 



 10 

 

 

8. 8. 8. 8. 外賣食物時外賣食物時外賣食物時外賣食物時，，，，你你你你會否使用自備餐具代替即棄餐具會否使用自備餐具代替即棄餐具會否使用自備餐具代替即棄餐具會否使用自備餐具代替即棄餐具????    

有 5.7%的學生表示“肯定會”，有 12.1%的學生表示“經常會”，有 43.6%的

學生“偶爾會”，有 38.6%的學生表示“從來不”。 
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9. 9. 9. 9. 你你你你會如何處理可回收會如何處理可回收會如何處理可回收會如何處理可回收////再用的舊物件再用的舊物件再用的舊物件再用的舊物件((((如書本如書本如書本如書本、、、、衣服等衣服等衣服等衣服等)?)?)?)?    

有 48.2%的學生選擇“送給別人/社福機構”，有 20.2%的學生選擇“送去回收”，

有 15%的學生“棄掉”，有 13.5%的學生表示會“變賣”，有 3.1%的學生會采取其

他的處理方式。 
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10. 10. 10. 10. 你你你你認為環保意識是個人素質的一方面嗎認為環保意識是個人素質的一方面嗎認為環保意識是個人素質的一方面嗎認為環保意識是個人素質的一方面嗎？？？？    

有 60.7%的學生選擇“是的”，有 8.1%的學生選擇“不是”，有 31.2%的學生

認為“很難講”。 

 



 13 

11. 11. 11. 11. 你你你你認為環境保護認為環境保護認為環境保護認為環境保護和自己的關系是和自己的關系是和自己的關系是和自己的關系是：：：：    

有 49%的學生認為“與自己關系密切”，有 46.3%的學生認為“與自己有些關

系”，有 4.7%的學生認為“離自己很遙遠”。 

 

 

12. 12. 12. 12. 如果如果如果如果你你你你周圍的人不愛護環境周圍的人不愛護環境周圍的人不愛護環境周圍的人不愛護環境，，，，將將將將會會會會：：：：    

有 32.7%的學生表示會“以愛護環境的實際行動影響他們”，有 42.2%的學生

表示會“不管別人嚴格要求自己”，有 14.1%的學生表示會“不會限制自己的行為，

隨波逐流”，有 11%的學生認為“與自己無關，是政府的事”。 
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13. 13. 13. 13. 如果有環保活動如果有環保活動如果有環保活動如果有環保活動，，，，你你你你願意參加嗎願意參加嗎願意參加嗎願意參加嗎????    

有 7.4%的學生表示“非常愿意”，有 63.5%的學生表示“愿意，但要視情況而

定”，有 17.2%的學生“不好玩就不參加”，有 11.9%的學生表示“從不參加”。 
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14. 14. 14. 14. 到目到目到目到目前爲止前爲止前爲止前爲止，，，，你你你你一共參加過幾次環保活動或工作一共參加過幾次環保活動或工作一共參加過幾次環保活動或工作一共參加過幾次環保活動或工作？？？？    

有 46.6%的學生“1-3 次”，有 12.6%的學生參加過“3-10 次”，有 4.4%的學

生參加過“10 次以上”, 有 36.4%的學生從未參加過。 
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15. 15. 15. 15. 你你你你認為澳門當前最嚴重的污染的環境問題是認為澳門當前最嚴重的污染的環境問題是認為澳門當前最嚴重的污染的環境問題是認為澳門當前最嚴重的污染的環境問題是：：：：    

有 42.5%的學生認為是“空氣污染”，有 18%的學生認為是“生活污染”，有

16.2%的學生認為是“光污染”，有 12.1%的學生認為是“城市噪音”，有 6.6%的學

生認為是“水污染”，有 4.6%的學生認為“以上皆有”。 
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16. 16. 16. 16. 你你你你認爲自己對環保知識的瞭解程度如何認爲自己對環保知識的瞭解程度如何認爲自己對環保知識的瞭解程度如何認爲自己對環保知識的瞭解程度如何？？？？    

有 3.7%的學生認為自己“非常了解”，有 30.8%的學生認為自己“比較了解”，

有 59.1%的學生認為自己“了解一些”，有 6.4%的學生認為自己“不怎么了解”。    
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17. 17. 17. 17. 學習環保知識學習環保知識學習環保知識學習環保知識，，，，你你你你認爲對自己來説認爲對自己來説認爲對自己來説認爲對自己來説：：：：    

有 12.7%的學生認為“非常必要”，有 43.8%的學生認為“必要”，有 37.3%

的學生認為“一般”，有 4.8%的學生認為“不太必要”，有 1.4%的學生認為“不

必要”。    
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18. 18. 18. 18. 你你你你最主要是通過下列哪種方式獲得環境方面的資訊和知識最主要是通過下列哪種方式獲得環境方面的資訊和知識最主要是通過下列哪種方式獲得環境方面的資訊和知識最主要是通過下列哪種方式獲得環境方面的資訊和知識：：：：    

有 51.2%的學生認為是“學校教育”，有 29.1%的學生認為是“媒體、互聯網”，

有 11.1%的學生認為是“同學、朋友等周邊人士的影響”，有 6.4%的學生認為是

“家長言行”，有 2.2%的學生認為是“其他”。    
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19. 19. 19. 19. 在環在環在環在環保保保保教育教育教育教育上上上上，，，，你你你你認為最有效的認為最有效的認為最有效的認為最有效的方式方式方式方式是是是是（（（（可多選可多選可多選可多選，，，，最多選兩項最多選兩項最多選兩項最多選兩項））））：：：：    

有 52%的學生希望“在課堂教學中穿插環境方面的知識”，有 35.2%的學生希

望“參加有關環保的公益活動”，有 31.5%的學生希望加強“社會宣傳”，有

12.1%的學生希望“父母言傳身教”，有 16.5%的學生希望“閱讀環境保護方面的

書籍”，有 10.6%的學生希望“系統講授”，有 2.2%的學生選擇“其他”。 
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第三章第三章第三章第三章    總結與建議總結與建議總結與建議總結與建議    

 

根據以上數據分析，研究人員總結出以下幾項主要的研究發現： 

1、大多數本澳中學生有較強的環保意識。例如，有六成以上的學生認為環保

意識是個人素質的一方面；有五成的學生認為環境保護與自己關系密切，有四成

六以上的學生認為環境保護與自己有一定關系，只有不到半成的學生認為環境保

護離自己很遙遠。 

2、本澳中學生在環保行為方面大多表現較為自覺。有近九成的學生“肯定會”

或“經常會”寧可多走幾步也要將垃圾扔進垃圾箱；有六成以上的學生“肯定會”

或“經常會”將垃圾分類丟棄；房間無人在時，有近八成的學生“肯定會”或“經

常會”及時熄燈；在處理可回收/再用的舊物件(如書本、衣服等)時，有八成五左

右的學生會“送給別人/社福機構”、“送去回收”、“變賣”，或采取其他的處

理方式。 

3、調查發現，本澳中學生在環保知識方面還有待提升。例如，絕大多數學生

看完電視後只用遙控器關機，這樣實際上電視機仍處于待機狀態，仍有電量耗費；

有八成五的學生會把廢舊的電池“扔進垃圾箱”，只有不到一成的學生選擇“自

覺送到專門的回收站”。 

4、調查還發現，本澳中學生在發現他人影響環保的行為時，大多采取沉默態

度。在回答“周圍的人不愛護環境，將會怎么做”時，有 32.7%的學生表示會“以

愛護環境的實際行動影響他們”，有 42.2%的學生表示會“不管別人嚴格要求自

己”，有 14.1%的學生表示會“不會限制自己的行為，隨波逐流”，有 11%的學生

認為“與自己無關，是政府的事”。如果看到有人在亂扔垃圾，有 7.8%的學生選

擇“勸他不要這樣做”，有 9.9%的學生選擇“主動把垃圾撿起來扔進垃圾箱”，

有 45.1%的學生“想當面制止他但沒有勇氣開口”，但也有 34.2%的學生表示“無

動於衷”。 
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5、本澳中學生參加環保活動尚不普遍。雖然大多數學生表示愿意參加環保活

動，但實際參加的次數很少。 

6、中學生認為本澳當前最嚴重的環境污染，依次是：空氣污染、生活污染、

城市噪音、光污染、水污染。 

7、大多數學生認同自己對環保知識的了解不足，希望加強學習環保知識。有

六成五以上的學生認為自己對環保知識“了解一些”或“不怎么了解”；一半以上

的學生認為自己有必要學習環保知識。 

8、在環保教育上，學生認為最有效的方式依次是：“在課堂教學中穿插環境

方面的知識”、“參加有關環保的公益活動”、加強“社會宣傳”、“父母言傳

身教”、“閱讀環境保護方面的書籍”、“系統講授”。 

 

因此，研究人員提出以下幾項建議： 

1、經過調查可以發現，雖然本澳中學生的環保意識總體尚好，但也存在不少

需要進一步提升的方面，譬如不少中學生對環保知識較為缺乏，常常會在不經意

做出一些有違于環保的行為；發現他人的不環保行為，基本不會干預、糾正；較

少參加環保活動等等。 

2、近年來雖然本澳一些機構和環保社團對於環境保護的推動力度不斷加大,

但市民的環保意識還是不強,參與度較低,這樣勢必使一些有效的環保措施的實施

成本相對提高。如何提高市民的環保意識,增進市民的環保行為,是政府和環保組

織要認真面臨的重要課題。其中對澳門年輕一代尤其是中小學生加強環保宣傳和

環保教育，提升他們的環保意識，更是關系到澳門今后生存環境的大問題，政府

部門和環保組織要確實加強這方面的工作。 

3、對中小學生的環保教育要和學校教育相結合，把學校作為對中小學生開展

環保教育、傳授環保知識的主渠道。調查中大部分學生認可“在課堂教學中穿插

環境方面的知識”、“參加有關環保的公益活動”均是環保教育最有效的方式。

如何在各學科、教材、教學中有機的增加相關內容，需要教育部門的配合和合作。 
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4、人們的環保意識并不是與生俱來的，特別是當一些環保措施可能會影響人

們的生活習慣、帶來一些不便、需要付出一些代價的時候，多數人會不自覺的抵

制這些環保措施。只有人們的環保意識提升到一定的高度，進而形成環保習慣，

一些棘手的問題也就不再成其為問題。所以，增強每個市民的環境保護意識是環

境保護的根本。 

5、本澳的環保社團應多組織一些中小學生參與的活動，以培養和提高他們的

環保素養、激發對保護環境的熱情，培育他們從身邊的小事做起的習慣。隨手擰

緊水龍頭、隨身攜帶垃圾袋、不隨地亂扔果皮紙屑、買東西的時候儘量少使用塑

膠袋、外出吃飯的時候儘量不使用一次性餐具、少開一盞無關緊要的燈、多做一

些有益環保的事情等等，雖然這些行為顯得有些微不足道，但它卻會對青少年產

生潛移默化的作用，意義卻是深遠和重大的。因此只有青少年的廣泛參與，才能

使環保措施落實到實處，也使廣大市民在實際行動中提升環保意識。 
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附件： 

澳門中學生環保意識問卷調查澳門中學生環保意識問卷調查澳門中學生環保意識問卷調查澳門中學生環保意識問卷調查 
各位同學們！你好！ 

本問卷由澳門中華學生聯合總會與澳門青年研究協會合辦，旨在瞭解本澳中學生的環保意
識和習慣，為行政當局及教育機構提供參考數據。本問卷不會收集任何能夠識別身份的個人資
料，內容僅供研究之用，絶對保密。感謝你的參與和支持！(填答時須請留意：選擇題多為單選，
除非特別註明多選，每個題目只選一項。) 

一、基本資料 

1. 性別：  A. 男           B. 女 

2. 年級：  A. 初一／中一   B. 初二／中二    C. 初三／中三 

          D. 高一／中四   E. 高二／中五    F. 高三／中六 

 

二、問卷 

3.你會宁可多走几步也要將垃圾扔進垃圾箱嗎？ 

A. 會    B.不會    C.有時會有時不會   D.其他（請注明）_____   

 

4. 扔垃圾的時候，如果有分類垃圾箱，你會不會將垃圾分類丟棄？   

A.會      B.不會    C.有時會有時不會     D.不會分類，隨便放算了   

    

5. 你如果看到一些人在亂扔垃圾，你會： 

A.勸他不要這樣做               B.主動把垃圾撿起來扔進垃圾箱 

C.想當面制止他但沒有勇氣開口   D.無動於衷 

E.其他（請注明）_____     

 

6. 房間無人在時，你是否會及時熄燈？ 

A.會   B.不會   C.有時會有時不會 

 

7. 你看完電視後只用遙控器關機嗎？ 

A.是   B.不是    C.有時是有時不是 

 

8. 你會如何處理廢舊的電池？   
A .自覺地送到專門的回收處      B.扔到垃圾箱      C .隨手扔掉 
 
9. 平時買東西時，是否會儘量挑選環保節能型的？   

A.非常注意      B.有時會     C.視情況而定    D.從不注意產品的環保指標 

 
10. 外賣食物時，你會否使用自備餐具代替即棄餐具? 
A.肯定會       B.經常會      C.偶爾會         D.從不 
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11. 你會如何處理可回收/再用的舊物件(如書本、衣服等)? 
A. 棄掉         B. 送去回收      C. 送給別人/社福機構 
D. 變賣         E. 其他（請注明）___________________________ 
 
12. 你認為環保意識是個人素質的一方面嗎？ 
A.是   B.不是    C.很難講/不確定 
 
13. 你認為環境保護：   
A.離自己很遙遠    B.與自己有些關係    C.與自己關係密切  
 
14. 如果你周围的人不爱护环境，你会： 
Ａ.以爱护环境的实际行动影响他们    Ｂ.不管别人严格要求自己 
Ｃ.不会限制自己的行为，随波逐流    Ｄ.与自己无关，是政府的事 
 
15. 如果有環保活動，你願意參加嗎?    
A.非常願意     B.願意,但要視情況而定     C.不好玩就不參加   D.從不參加 
 
16. 到目前爲止，你一共參加過幾次環保活動或工作？ 
A.0 次  B.1-3 次  C.3-10 次  D.10 次以上 
 
17. 你認為澳門當前最嚴重的污染的環境問題是 
A.水污染      B.空氣污染    C.生活污染 
D.城市噪音    E.物種滅絕    F.其他（請注明）_____ 
 
18. 你認爲自己對環保知識的了解程度如何？  
A.非常瞭解     B.比較了解       C.瞭解一些    D.不怎麽瞭解     
E.其他（請注明）_____ 
 
19. 學習環保知識，你認爲對自己來説：   
A．非常必要     B.必要      C.一般      D.不太必要     E.不必要 
 
20. 環境方面的資訊和知識你是通過下列哪種方式獲得的： 
A.學校教育     B.家长言行     C.同学、朋友等周围人士的影響      
D.媒体、互聯網     E. 其他（請注明）_____ 
 
21. 在环境教育的方式上,你认为最有效的是：（可多選，最多選二項） 
A.参加有关环保的公益活动     B.阅读环境保护方面的书籍 
C.在课堂教学中穿插环境方面的知识     D.系统讲授 
E.社會宣傳     F.其他（請注明）_____ 


